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Tafel 4,

Aus der Geomelrie.

/.y Das Quadrar.
rechtwinklig, gleichseitig.

i o S'S F=s-s™
— d == U:4 s =VF
SoSete.,  Das Rechteck.
F =Fldche. rechtwinklig, ungleichseitig.
- U=(l+b)2 = b
=4 N U F
5 | = I b L = T2 F: b
x / b = H - l. b= % = F: l_
|lings. DO nhombus die Raute.
b =Breire. schiefwinklig , gleichseitig.
7 « U= 3'5 F = |$= -h
L S=Z=U=4 S=T’|-=F=h
T Acxt+ap=180° h=E-Fs
A3
<M Das Rhomboid, Parallelogramm.
s = Seite. schiefwinklig 4 ungleichseitig .
h =H&he . U= (llJ+ b)-2 F=1Llh
F
73 & l. = E -b l = F- = F; h
h b b = —' -1 h = % = F;: |
< A ~ AX Aﬁ = 180°
l Ll“ Das Dreieck.
=Ld&nge.
g:a%er%. F=2h g=2,'1£ h=2T'JF.
' .»_’S,o(+4ﬂdd.'g_.180 U=a+b+c
AxX=180-(AB+A4) a=U-(b+c)
AR = 180-—(40&&1;) b=U-(a+c)

A% =180%- (XxX+AB) c=U-(a+b)
Spezidlfdlle : Das gleichseitige, die gleich-

Q= : \ : - =
g =G,.ur?dunie schenkligen und die rechlwinkligen Dreiecke.
h=Hohe, *) Algebraische Schreibweise: F = 3% gelesen s hoch 2;

ebenso flr andere Flachenformeln verwendbar.
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d,=lange Diagonale.
dy= kurze Diagonale.
s.=lange Seite.
s,=kurze Seite.

e N

d=Diagonale

hs=HGhe 1

he=HOhe 2
C=Peg

7
d h

U 7] d

A=Pn
P4= grosse Parallele,
Py = kleine Parallele.
h = Hohe.

\

d = Durchmesser.
r = Radius.
M= Mirrelpunkl'.

Tafel 2.

Das Drachenviereck.

U=(5,+5,-2 F =9‘§°—"-
3.1= % - 52 d.|= %:
S A= 5
Spezialfalle :
Quadrat: Rhombus :
5| =S58 )ov e
A d :V - - A dy= 2&;
d=Diagonale. d.=lange Diagonale. d= 5=
dy=kurze Diagonale,
1 Das Trapezoid. '
Das unregelmdssige Viereck.
b Folhcthdd 4 _ 2.F
;4 0 |:2 (h1+h‘i
2 . .
=5 -—h h2=2dF_h‘|
4o<+4,6+4 +4<5 =360° U=t+usvew
A.0(=360% (4[5+4'5~+4<5) E = U=(u+vsw)
u.5.W. WU.3.wW.
Das Trapez.
(P4 Pg):h =  goF
= E h (P4t Pa)
p-q-"h—-pz pa"z_F""pq
40(+4[5+43~+46 360° U=aqa+b+c+d
A X =360 -(AR+Ap+40) a=U-(b+c+d)
u.s. W u.8.W,
Der Kreis.
U=d-Tl U=2.r-It
= Y =N
=7 ;_' = 7.3
~ _ d-dedl _ U-U
F=rerd= 2 = a0
= ..E d 2- ; U — 2- F.:l-L

Spezialfélle : Halokreis, Viertelkreis .
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r = Radius.

b =Kreisbogen.
A= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkr.

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breire

des Kreisrings.

M= Mittelpunkt.

R = Gusserer Radius.
r = innerer Radius.
Qa = radiale Breire des

Krelsringsticks.,
o = Zentriwinkel.
M = Mittelpunkt.

=
&S

Der Kreissektor.

Tafeal 3.

b5 e U- X _ d il _ roﬁf-o(
360 360 180
o= D:360 _ b-360 _ 180
- U T dMT T W
_ b-r _ O.F _ 2.F
F=%%- b0=5% =%
F - r-r-ﬁ-o( - d'd'ﬁ'fx U-U-OC
360 4.360 4-T-36Q
x= F:360 _ F-3604 _F-360-4-%
r-r.7m d-d-it U-u
[F-10 | _ F-10 _ 40)\[F-10-T
r~=6\—-o(_ﬁ d=12{c2 U=12|=5
Der Kreisring.
F=(R+r){R=r)1
=(R+r)a-I
=(2.r+a)ad=(d +a)a-q
=(2-R-a)ai=D-a)a:T
Das Kr*eisr‘ingstt]ck.
- AR = k). T
F=(R+r)(R=r)-X 260
- .. X
=(R+r)-a-n 366
_ X e T =2
_ _ Fo* = (D=0)a. T
= (2:R=-0)-0-1. 560 = (D=-a)a-l 360
Die Elipse,
F=aba
w B T A
a=omx T a-T

a = halbe grosse Achse.
© = halbe Kleine Achse.

Der elliptische Ring.
F = (C]-b —_ m'n)':’-l

a,b
m,n

halbe Achsen der dussern Ellipse
halbe Achsen der innern Ellipse.
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R = Radius d. Umkrels.

r = Radius d. Inkreis.

n = Seitenzahl.

S = Vieleckseirs,
L= Zenmriwinkel.
R= Vieleckwinkel.

Kk = Kante,

K=Gesamtrs
kanrenlange.

M =Mantel.

O = Qberflache.

J = Inhalr.

l = Lé'mge.
b=Breile.
h=Hobhe.

Tafel 4.
Das unregeimdssige Vieleck .

Umfang = Summe aller Seiten.

FlGche = man zerlegt die Vieleckflache :
Q. mit Diagonalen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechner diese Teile und
addiert die Teilresulrare.

mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwinklig errichtere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
Lerechner diese Teile einzeln und addiertr
die Teilresulrare .

Das regeimassige Vieleck.

U=n:s n=ys— s=%-
F=%:-':- n=§-
Acc=-‘3-2—cf AP =180"- A
Der Wurfel,

K =12k k = & =K:12
M= kek-4 k=5 = 2\M
0= kk 6 k =\
J=kkk ® k=VJ

Der Quader,
K=(l+b+h)-4

L =%— - (b+h) ebenso bundh.
M= (l+b)-2-h ‘
L =-Q-.Pi—b, ebenso b h= 2.(f:2b)
h O=(l-b+l-h+b-h)-2
| =(—g—-b-h):(b+h) ebenso b undh,
J=1Ll-b:-h
PO B

%) Algebraische Schrelbweise:J=k3gelesenkhoch 33
ebenso flr andere Jnhaltsformeln verwendbar,
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K = Gesamt -
kanteniGnge .

h=HOhe.

N= ZC:IhI der
H&henkanten.

U=Umfang der
Grundflache.

G = Grundfl@che.

r = Radius.

d = Durchmesser.
h=HOhe.
U=Umfang.

G = Grundflache.
M= Mantrel.

O =0berflache.
J=Jdnhalr.

h=z=HhenNn .

N = Zah! der HoOhen.
G,= Grundfliache.
G,= DeckflGche.

Tafel S.

Das Prisma.

K=2-U+r:\-h L 9L
—-n. — i — .

X

n n
jl\)

=
h“u

>
© o
Q@
I
@)
|
<

QuZXocCXC
I
Slu® O X3|2C
+
N no

Der Zylinder, die Walze.

M=Uh=dih=2rIi-h

I
Q
2z

1l
N
e |
=

2:7
Jd=0G-h
e d:d:-J-h _ U-U:-h
=r-r-Ji-h = Z = 4_;]-[.——
by o 5 ) _ 4.7 Y - T T
“rrn - 4d-adt T U-U
J\=2 2 3T
r e 2 e U 2 R

Das schiefabgeschnittene Prisma.

_ U-(hytha+...+hy)
M_ 1 n‘z

hq = nl.JM = (hq*‘hs*’...* h") ebenso h:qh' ,n‘h"

U = n:-M
T (hy+hy +...+h,)
O =M+ G4+Gq_
3 i G4 '[h4+h!+..-+h.)
’ g

G LY,

1= (Na+Ng+...+Np)

h.‘: nG'? -lh2+h3+"'+hh) ébﬂﬂ&ﬂh,,hlgl.-,hn
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Tafel 6.

Der _schiefabgeschnittene Zylinder.
M = U-(hs+h,) — d'ﬁ’(h-ﬂha) - r‘-'.l-l-.-(h.‘-l-h,)

2 2 B
. 2M ko BM o B
= 0 hz =an h, = T h, ebs.h,
U=-2M_ q-.2M_ . _ ™M _ _
lh“d-hg) (h1+h2)'ﬁ (h‘l"'hﬂ}'“
h, = kleinste HEhe i b L O
h, = grésste Hohe. J = G*"g**““
e i _ rrdiinghy) | ddflhehs) _ U-Urtharhy)
-2 2 8 8-
/. - '3 - s 8'3 - s B'J'i -
f’l/ \ h"' - l-_r'l"'-l h2 - m h2 -— U'U h2 Ebs.ha

/R
(o _” 2-J _ 2-J _01/2:3:%
-I ; "= heraw d'z'Ulhnh,r-'ﬁ U=2 “(n.m,)

v—- Der Hohlzylinder.

¥y
-

I

]

|
F1-

J =,(Q+r)-(P-r)-‘JT-h = (R+r)-adi-h
Q-fjussereé Rgfl’lus. =(2-r+a)a-i-h = (d+a)aTh
r =innerer Radius. e 19D e I1Y e b
Q = Wandslrdarke. ; = (2R O)Oﬁh =(D C)G -h
Die Pyramide.
= Ush 2:M 2-M
O M+G
=52 6= n-2
Der Kegel.

_ Ush _ 4.di.sh _ =
sh=Seirenhdhe. M= 2 = > r-J-sh
h=HGhe. i o 2M _2-M _ M

T U T a7 X

2:-M _2:M _ M
V=5%Sr 9=s%x T3
O=M+G = (sh+r)r.-2t
=50
3
_rrith _ d-d-%t-h _ U-U:-h
- 12 T 120
hoae 23 o 129 _ 4233
sh = Seitenhdhe. Pt d-da-i uU-u
h=HOhe. 3.9 _ L] _ 3.95
r = Radius. r=\ns d_Z-ﬁ U=2]==
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sh = Seitenhdhe.

h=Hbéhe.

U=Umfang der
Grundflache.

us= Umfcng der
Deckfl&ch

G= Gr‘undflcche.

g =Deckfldche.

sh= Seirenhdhe.
Nn=HONhe.
R = Radius der

Orundflache,

ra= Rc:ldius.*: der
Deckflache.

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.

Tafel 7.

Die abgestumpfte Pyramide.

M_(U*U)‘Sh
- 2
. 2:M _ _ 2-M
U= o5~ u ebenso u; Sh_(U+u)
O=M+G+g
F'e (G+VG-g +9)-h
)

Der abgestumpfre Kegel.

M=(R+r).f-sh = (D+d)_-5f-sh _ (U+u)-sh
- 2
Sh_ M - 2'M . Q'M
(R+r)-at (D+d)-3t (U +u)
.. N ik -M.2
R = Tsh D_.‘Tf-bh - U""s_h""*‘
ebenso r,dundu.
O=M+G+g
= (R-R+[R+r]sh+r.r)-0i
J = (RR+Rr+rr):fi:n _ (D-D+D-d+d-d)-fh
3 12
_ (UVU+Uu+u-u)-h
- 12.7
h = S - 12-J
(RR+Rr+r.r)T  (D-D+D-d+d-d)X
_ 12.3-90
T (U U+ Uu+u-u)
Die Kugel.
O=4rrf =ddf=
=313 a-f@ u-vox
5 4-r-rr-t _ d-d-d-5 _ U-U-U
. % - 5 6 61t
_3[33 6-J R R
r v d=1\-% U=V6-J-7-1
Die Hohlkugel.
73=4(RRR-r.rr).x
S
_(D-D:D - d-d:d)-3
6
_(U-U-U - u-u-u)
6.0
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C

b

a = Hypolenuse
b und ¢ = Katheten

Tafel 8.

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadrat gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate.

02= b2+c'2 G =]' b2+cﬁ
b?=a’c?* b=Ya*c? =V(a+c)la-c)

b
/| c’=a%xb®* ¢ =Ya%b’ =V(a+b){a-b)
5 2 2
P < b= a-g b="0°q q=% =%
und q = Abschnitte 2 2
ger Hyporenuse c’=ap ¢ =Ya-p P = % Q= -‘%—
Pt g T I
) ) =pP-qQ =1P-q L= q g-= D
Die Formel des Heron.
a F =Vs:(s-a)(s-0)rs-0)
O,bundc;=$elren U Q+b+c
des ungleichseitigen S== = —
Dreiecks. 2 2
Reguldare Polyeder.
Tetraeder. Oktaeder.
4 gleichseitige Dreleck[lGchen. B gleichseitige DreieckflGchen.
lkosaeder. Dodekaeder.
20 gleichseitige Dreieckflachen. 12 regeimissige Funfeckflachen.

H.Althaus - E.Hug
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